

«Аллах - свет небес и земли»

Священный Коран, сура 24, аят 35

«Аллах! Прелей на нас твой свет!
Краса и сила правоверных!»

Ф. Тютчев

№ 8 (39)

октябрь-ноябрь 2009 г.

www.islam.maykop.ru/svet

27-30 ноября 2009 г. * – Праздник Курбан Байрам

(* для того, чтобы узнать точную дату, просьба следить за сообщениями в средствах массовой информации)

МЕСЯЦ ЗУЛЬ-ХИДЖА

Во имя Аллаха, Всемилостивого,
Милосердного!

МЕСЯЦ ЗУЛЬ-ХИДЖА является одним из высокопочтимых месяцев у мусульман. Это один из четырех запретных месяцев (*Мухаррам, Раджаб, Зуль-Къида, Зуль-Хиджа*), в течение которых Всевышний Аллах запретил войны, конфликты, кровную месть. Особенно ценными являются первые десять дней этого месяца.

Месяц Зуль-Хиджа содержит главный праздник мусульман – **Ид аль-Адха** (Курбан-байрам), приходящийся на 10-е число. В месяце Зуль-Хиджа мусульмане совершают Хадж – одну из пяти основополагающих обязанностей мусульман, являющихся столпами Ислама.

В нем также один из священных дней – день **Арафат** (9-е число). В этот день паломники, совершающие Хадж, пребывают в местности Арафат.

В хадисе сказано, что самые любимые и самые дорогие для Аллаха дни – это первые десять дней Зуль-Хиджа. В первые девять дней этого месяца, и особенно в день Арафат, желательно соблюдать пост (кроме паломников, совершающих Хадж).

В хадисах также сказано, что вознаграждение за пост в день Арафат равно вознаграждению за пост в течение двух лет; что тому, кто соблюдал пост в этот день, прощаются грехи двух лет – предыдущего и последующего; соблюдает пост за два дня до Арафы.

Эти дни желательно провести в ибадате (поклонении).

Тому, кто собирается резать жертвенное животное, нежелательно в течение первых десяти дней Зуль-Хиджа, то есть до жертвоприношения, стричь волосы и ногти.

ДОСТОИНСТВА ПЕРВЫХ ДЕСЯТИ ДНЕЙ МЕСЯЦА ЗУЛЬ-ХИДЖА

Слова Всевышнего Аллаха в суре «Заря»: «Клянись зарею, клянись десятью ночами...», – подразумевают первые 10 дней месяца Зуль-Хиджа. Клятва Аллаха свидетельствует о величии этих дней. А в суре «Паломничество» Всевышний говорит: «(Дабы) славить имя Господне в определенные дни» (Коран, 22:28). Здесь тоже имеются в виду первые 10 дней месяца Зуль-Хиджа.

Воистину, наш Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, свидетельствовал, что эти дни – самые благословенные на этом свете. От Джабира (да будет доволен им Аллах) передано, что Пророк наш (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Самые благословенные дни этого мира – первые десять дней месяца Зуль-Хиджа». Спросили его: «А нет ли похожих на них (т.е. на людей, занятых служением Богу в эти дни)?». Он ответил: «Нет похожих на них на пути Аллаха, кроме человека, которого убили на пути Аллаха (т.е. шахида)». То есть, только шахид превышает перед Алла-

хом, чем человек, который занят служением Аллаху в эти дни.

В числе этих дней и день Арафат. День Арафат – день большого Хаджа, день прощения грехов, день освобождения от огня. Из числа этих дней также день жертвоприношения (Курбан-Байрам). День жертвоприношения – самый лучший день года. Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Самый великий день – день жертвоприношения».

Причиной возвеличения первых десяти дней Зуль-Хиджа является наличие в них всех столпов поклонения: намаза, подаяния, поста, жертвоприношения, паломничества, и не сочетается все это в другие дни.

От Ибн Аббаса (да будет доволен им Аллах) передано, что Пророк (да благословит его Аллах и приветствует) сказал: «Всевышний Аллах больше всего любит добрые деяния, совершенные в эти дни (т.е. в первые 10 дней Зуль-Хиджа)». Кто-то спросил: «О Посланник Аллаха! Даже больше джихада (борьбы на пути Аллаха)?». Он ответил: «Да, даже больше джихада, кроме деяний человека, который вышел на путь Аллаха со своим богатством и не вернулся».

Первые 10 дней Зуль-Хиджа следует встретить сердечным покаянием в своих грехах. Это обязанность каждого мусульманина. В покаянии благо для мусульманина как на этом свете, так и в Судный день. Всевышний говорит: «Кайтесь перед Аллахом все – быть может, преуспеете».

Как можно больше берите пользы из щедрот этих дней. Каждому мусульманину желательно совершить как можно больше добрых дел. Всевышний говорит: «Тех, кто старался за (дело) Наши, наставим Мы на пути Наши».

Как покорность Всевышнему и служение Ему в эти дни приближает нас к Нему, так же и грехи отдаляют нас от Него, и мы теряем Его милость. Посему воздержитесь от всего греховного особенно в эти дни, дорогие братья и сестры.

ИД АЛЬ-АДХА (КУРБАН-БАЙРАМ)

Ид аль-Адха (Курбан-байрам) является главным праздником мусульман. Он приходится на 10-е число месяца Зуль-Хиджа, то есть на следующий день после священного дня – дня Арафат. Последующие за **Ид аль-Адха** три дня (то есть 11, 12 и 13 числа) называют днями *таширика*.

Начиная с утра дня Арафат и заканчивая послеполуденным намазом 13 числа месяца Зуль-Хиджа, мусульмане громко произносят слова такбира. Такбир произносят в мечетях, домах и на улице.

Такое повсеместное громкое чтение такбира в оба дня **Ида** (Ид аль-Адха и Ид аль-Фитр) является признаком того, что данный населенный пункт (село, город) является мусульманским.

Кроме того, такбир читается и после каждого намаза сразу по его завершении, до начала азкаров (поминаний Аллаха, читаемых после намаза).

Ночи этих первых десяти дней желательно оживать. Если нет возможности сделать это, то поста-

(продолжение на стр. 2)

«РОССИЯ – ИСЛАМСКИЙ МИР: ПАРТНЕРСТВО ВО ИМЯ СТАБИЛЬНОСТИ»

ИНТЕРВЬЮ С ИМАМОМ МЕЧЕТИ Г. АДЫГЕЙСКА, ГЛАВНЫМ
ИМАМОМ РЕСПУБЛИКИ АДЫГЕЯ И КРАСНОДАРСКОГО КРАЯ
НЕДЖМЕДИНОМ АБАЗИ

– Неджмедин, нам известно, что недавно Вы приехали из Москвы. Расскажите немного о том, в каких мероприятиях приняли участие, с чем они связаны, каковы их цели и результаты?

– 24 сентября 2009г., в Колонном Зале Дома Союзов состоялась международная конференция под названием «Россия – Исламский мир: партнёрство во имя стабильности». На конференции приняли участие религиозные деятели из 43 стран, мэр Москвы Ю.М. Лужков, министр по делам религии Турецкой Республики, профессор Али Бардакоглу, первый заместитель министра ваффов и исламских дел государства Кувейт, председатель правления Комитета мусульман Азии Абдель Абдулла Аль-Фалех, директор Государственного Эрмитажа М.Б. Пиотровский, председатель ДУМ Кавказа Аллах-Шукюр Паша Заде, исламский ученый, шейх Мухаммад Садык Мухаммад Юсуф и многие другие. Присутствовали, также 212 средств массовой информации. Четырёхчасовая прямая трансляция периодически появлялась на канале «Вести» и в новостях других каналов.

Тематика конференции была посвящена: расширению международного сотрудничества России со странами мусульманского мира и исламскими сообществами Европы, Азии и Америки, российско-Исламскому сотрудничеству в сфере науки, экономики, культуры и образования, а также преодолению последствий кризиса, о роли мусульманских религиозных и общественных организаций в развитии международного сотрудничества России и исламского мира.

Вел конференцию президент Исламского культурного центра России Абдул-Вахед Валидович Ниязов.

Чтением Священного Корана конференцию открыл победитель 10 Московского международного конкурса чтецов Корана Сиратулло Раупов.

Мне очень понравилось выступление Верховного муфтия Сирийской Арабской Республики Ахмада Бадруддин Хасун. Он очень ярко и доходчиво рассказал о сути Ислама, о значении джихада, о том, что джихад, это не терроризм или бандитизм – это усилие на пути Аллаха во имя созидания, а не уничтожения. «Это усилия и средство потраченные на строительство дорог, – сказал он, – школ, мечетей, больниц, детских садов, это защита своей страны и своей религии. У нас, у всех, один Творец, одна религия, одна земля и одно солнце, все мы молимся одному Богу. Да, есть некоторые расхождения во взглядах, но это не является поводом для того, чтобы унижать или убивать тех, кто думает иначе. Ни у кого нет полномочий лишать кого-либо свободы выбора, подаренной нашим Господом. Аллах Создал нас на этой земле для того, чтобы созидать на ней, а не уничтожать и проливать кровь. Много недостойных народов Аллах заменил другими, более достойными для проживания на этой земле. Джихад – это мирный диалог. Ведь при встрече и расставании мусульмане говорят «Ас-салям алейкум» («мира вам и невредимости»), «алейкумус-салям» («и вам мира и невредимости»), что означает взаимное пожелание мира. Ислам и салам имеют один корень – это мир и покорность. Следовательно, эта религия не может нести зло, как думают люди, весьма далекие от Ислама...»

Мэр г. Москвы Ю.М. Лужков начал свою речь с такбира «Аллаху Акбар» и тоже затронул тему джихада. «Мы ведем джихад ежедневно, – сказал он, – и будем вести его дальше... В каждом районе г. Москвы будем строить мечети. На праздничной молитве, после Уразы, в мечети, на Проспекте Мира присутствовало более 60 тысяч мусульман. Люди молились на улице, расположившись плотными рядами, стоящими друг за другом, протяжённостью в 2 км».

К приятному удивлению В.В. Жириновский также своё выступление начал Священными словами «Бисмилляхи-Ррахмани-Ррахим». Владимир Вольфович сделал замечание по поводу названия конференции. «Мы не должны разделять Россию и исламский мир,

(продолжение на стр. 2)

ЧИТАЙТЕ В ЭТОМ НОМЕРЕ:

- МЫЛЪКУУГЪОИПІЭП КЪИНЫР 3
- СЕМИНАР-СОВЕЩАНИЕ В ГЕЛЕНДЖИКЕ 3
- ИСЛАМ – РЕЛИГИЯ ПРОШЛОГО И НАСТОЯЩЕГО... 3
- ВЕЛИКИЙ ИМАМ ИСЛАМА АБУ-ХАНИФА 4

МЕСЯЦ ЗУЛЬ-ХИДЖДА

(продолжение, начало см. стр. 1)
райтесь оживить последнюю треть ночи или хотя малую ее часть, если и это затруднительно, то постарайтесь хотя бы ночной и утренний намаза совершить коллективно (с джамаатом) в мечети.

Утом в день праздника желательнее совершить полное омовение по случаю праздника, постричь волосы и ногти, то есть заняться личной гигиеной.

Если вы не смогли оживить эту ночь служением Аллаху, то утром встаньте пораньше, совершите полное омовение, постригите волосы и ногти, наденьте чистую одежду (лучше новую, если есть) надушитесь благовониями и, не приняв пищу (не покушав), отправляйтесь в мечеть для совершения `ид-намаза. Его совершают примерно через 45 минут после восхода солнца (предварительно уточните у имама мечети время его совершения).

Ид-намаз совершается также, как и в день Ураза-байрам (Ид аль-Фитр). Кто не знает, как совершить `ид-намаз, в крайнем случае, может совершить и обычный двух-ракаатный суннат-намаз. После такбира имам имам повторяет такбиры 7 раз, а на втором ракаате после такбира имам повторяет такбиры 5 раз.

В день Курбан-байрама режут жертвенных животных – курбан, раздают садака нуждающимся, посещают родственников, соседей, друзей, других единоверцев, принимают гостей, поздравляют друг друга с праздником, выражают радость и веселье по случаю праздника.

Употребление алкоголя (категорически запрещенного мусульманам вообще) в этот день является кощунством, глумлением над принципами Ислама.

ЖЕРТВОПРИНОШЕНИЕ (КУРБАН)

Жертвоприношение (курбан) в день `Ид аль-Адха или в последующие три дня таширика является суннатом, на который особое внимание обращал наш Пророк.

Жертвоприношение в эти дни является высоко награждаемым благодеянием. **Жертву приносят за совершеннолетнего мусульманина с соответствующим намерением (нийят).** С первыми брызгами крови жертвенного животного прощаются все его предыдущие грехи.

Известные алим (ученые) старались каждый год резать курбан. Поэтому и нам следует изыскать возможность для этого. Имеющим соответствующую возможность весьма желательнее резать в эти дни жертвенное животное.

Для жертвоприношения (курбан) можно использовать верблюдов, коров (быков), баранов или коз (другие животные не подходят). Их предпочтительность соответствует порядку перечисления. Верблюда и корову можно резать

за семерых, а барана и козу за одного мусульманина.

Если в семье режут одного барана или козу, то тем самым суннат считается исполненным и за остальных членов семьи. Вознаграждение за курбан получит вся семья. Но лучше резать корову (быка) за семерых членов семьи.

Лучше всего раздать нуждающимся все мясо в сыром виде, оставив дома небольшой кусок. Но можно раздать треть или хотя бы какую-то часть. Минимальное требование – дать часть сырого мяса бедному мусульманину.

УСЛОВИЯ ЖЕРТВОПРИНОШЕНИЯ

1. Жертвенное животное должно быть взрослым: баран, овца, козел или коза – годовалым, во втором году жизни; коза и корова (бык) – двухлетними, в третьем году жизни; верблюд – пятилетним, в шестом году жизни.

2. Жертвенное животное должно быть здоровым, без существенных изъянов.

Допускается отсутствие нескольких зубов или незначительной части уха, но совсем беззубое или с отрезанным на треть и более ухом животное резать нельзя. Хвост, глаза и другие органы тела животного также должны быть целыми. Желательно, чтобы животное было питательным (очень худое животное нельзя резать), без признаков болезни.

3. Необходимо соблюдать сроки жертвоприношения. Период жертвоприношения начинается с восхода солнца 10-го числа месяца Зуль-Хиджа, спустя время, необходимое для совершения намаза в два ракаата и чтения хутбы, и продолжается до захода солнца 13-го числа.

4. Необходимо иметь перед жертвоприношением соответствующее намерение (нийят). За себя (мужчине) лучше резать самому, с соответствующим нийятом. Можно поручить и другому (вакиль). При этом нийят может произносить тот, за кого режут, но можно поручить это (произнести нийят) вакилю (представителю), который будет резать курбан.

5. Животное необходимо резать хорошо отточенным ножом, поэтому предварительно следует заточить его. Не следует показывать нож животному или резать одних животных на глазах других.

Положив животное на левый бок, повернувшись в сторону Киблы (Мекки) и перевязав его ноги, говорят:

«*Аллахумма гъаза минка ва илайка, фатакаббал минни*» («*О Аллах, это от Тебя, для Тебя, прими от меня*»), затем добавляют:

«*Бисмиллахи Аллаху акбар*» и одновременно режут трахею (ниже гортани, оставляя ее в стороне головы), пищевода и обе сонные артерии.

Материал подготовил хаджи Асланбий ХУТЫЗ

«РОССИЯ – ИСЛАМСКИЙ МИР: ПАРТНЕРСТВО ВО ИМЯ СТАБИЛЬНОСТИ»

(продолжение, начало см. стр. 1)

– сказал он. – В России проживает более 20 млн. мусульман. Это мы, россияне, являемся частью исламского мира».

Председатель Духовного Управления мусульман Европейской части России, шейх Равиль Гайнутдин в своём выступлении выразил благодарность органам власти за их понимание, поддержку и помощь мусульманам. Высшей награды мусульман России, ордена «Аль-Фахр» удостоился Президент Ингушетии Юнусбек Баматgireевич Евкуров.

Директор Эрмитажа Михаил Борисович Пиотровский сказал: «Я могу с уверенностью говорить о том, что вклад мусульман в развитие науки, культуры и образования, литературы и искусства невозможно переоценить». Он зачитал высказывания крупных учёных и отрывки из произведений известных писателей и поэтов, которые выражали восхищение мусульманами, учением и мудростью Ислама.

Министр по делам религии Турецкой Республики, профессор Али Бардакоглу, первый заместитель министра вафков и исламских дел государства Кувейт Аль-Фалех и все выступавшие говорили о том, что Ислам – это религия умеренности, без крайностей, агрессии и фанатизма, что зло порождает зло и из любой ситуации есть разумный выход.

В конце конференции исламский учёный шейх Мухамад Садык отметил достаточно высокий уровень знаний в области Ислама участников конференции. «Теперь, – сказал он, – нужно перейти от слов к делу...». Шейх Мухаммад закончил свою речь напутственными словами и молитвами.

СЪЕЗД МУСУЛЬМАН

23 сентября 2009г. в Москве в конференц-зале Совета муфтиев России состоялся 5 очередной съезд делегатов религиозных организаций Духовного Управления мусульман Европейской части России (ДУМЕР).

В качестве почётных гостей были приглашены представители религиозных и общественных организаций, а также представители государственных органов власти.

Кроме множества плановых вопросов в программу съезда входил отчетный доклад Председателя ДУМЕР, муфтия, шейха Равиля Гайнутдина о деятельности ДУМЕР за 2004-2008 гг.

Р. Гайнутдин в своём докладе рассказал о результатах проведённой работы в направлении международной и научной деятельности, издательства, стандартизации продукции «Халаяль», о работе с регионами, о благотворительности и просветительстве. Делегаты съезда выразили удовлетворённость деятельностью ДУМЕР. Единогласным голосованием шейх Равиль Гайнутдин был переизбран председателем ДУМЕР на следующие 4 года.

Р. Гайнутдин от ДУМЕР всем муфтиям и имамам приподнес символический подарок в виде мусульманской одежды для мужчин. Многие деятели ДУМ

были награждены Орденом 2 степени за огромный вклад в возрождение духовных ценностей Ислама.

В связи с тем, что шейху Равилу Гайнутдину в месяце Рамадан этого года исполнилось 50 лет гости и делегаты съезда выразили массу наилучших пожеланий и молитв в его адрес.

МИНИСТР ПО ДЕЛАМ РЕЛИГИИ ТУРЦИИ ПОСЕТИЛ АДЫГЕЮ

Рассказывает о встрече с гостями из Турции главный имам Республики Адыгея и Краснодарского края, первый заместитель муфтия Неджмеддин Абази.

Министр по делам религии Турции Али Бардакоглу и его заместитель посетили республики Северного Кавказа. В воскресенье, 27 сентября 2009г. гости посетили Адыгею. Мы, представители Духовного управления Республики Адыгея и Краснодарского края встретили их, пообщались с ними, показали некоторые достопримечательности Адыгеи. Гостям понравились наши места и наш народ. На их предложение оказать нам помощь на пути Аллаха, мы попросили помочь в строительстве новой мечети в г. Адыгейске. По нашей просьбе и просьбе мусульман местными властями выделено хорошее место под строительство мечети. Действующая мечеть не вмещает в себя всех желающих молиться во время пятничной молитвы.

Нальбий Гагагу (тогда исполнявший обязанности главы администрации г. Адыгейска, а теперь уже избранный на эту должность на последних выборах – прим. ред.) тоже приехал на встречу. Гости из Турции убедились, что власти не противодействуют возрождению духовности, а, напротив, поддерживают и помогают. Они были рады тому, что среди адыгов растёт потребность в появлении новых мест для поклонения Аллаху. Им стало приятно, что мы обратились к ним с просьбой в таком благородном и богоугодном деле. Более того, обещали обеспечить начало строительства мечети в ближайшее время.

Пользуясь случаем, хочу поблагодарить мусульман, принявших участие в ремонте и реставрации действующей мечети в г. Адыгейск. И внутри и снаружи требовался капитальный ремонт. Желая внести свой посильный вклад оказалось немало: кто денежными средствами, кто стройматериалами, кто физическим трудом. На данном этапе ремонтные работы почти завершены, более того, установлены тёплые полы и кондиционер. Из Турции обещали привести напольное ковровое покрытие на всю площадь мечети.

Хочу сказать большое спасибо всем, кто принял в этом участие. Если бы не их помощь, мы не смогли бы достичь таких результатов. Дай Аллах счастья, мира и благополучия им, их семьям и родственникам, чтобы их старания на пути Аллаха воздались им великим Благом и великой Милостью в этой жизни и жизни вечной.

Беседовала Людмила (Фатима) БАДИЕВА

ИСЛАМ – РЕЛИГИЯ ПРОШЛОГО И

Бисмилляхир-Рахманир-Рахим!

Религия Ислам – это вера в Единого и Единственного Бога, Который ни на кого не похож и ничто не подобно Ему. В переводе с арабского языка слово «Ислам» означает «покорность», а слово «мусульманин» – «человек, который поклоняется Единому Богу». Кроме человека Ислам ниспослан джиннам; он также является религией Ангелов. Распространено ошибочное мнение, якобы Ислам – самая молодая религия и Пророк Мухаммад (с.а.с.) – основатель Ислама. Это неверно. Пророк Мухаммад (с.а.с.) не основывал новой религии, а **возобновил ту веру**, которая была у предыдущих Пророков и Посланных (мир Им). А Их на нашей земле было очень много, начиная от первого человека и Пророка Адама, и заканчивая Посланным Мухаммадом (мир Им). Известнейшие из Них: Пророк Мухаммад, Пророк Муса (Моисей), Пророк Иса (Иисус), Пророк Ибрагим (Авраам), Пророк Нух (Ной), мир Им всем. Аллах наделил Своих избранных лучшими человеческими качествами, такими как правдивость, верность, ум и принципиальность, возвещение Истины, справедливость, чистота от грехов (от греха неверия, всех больших грехов, а также малых грехов, принижаящих образ

Пророка) и другими высокими качествами. Он защитил Своих Пророков от низких качеств, дурных поступков, недостойных мыслей и повелел всем людям твердо верить в это. Качества, не присущие Пророкам: лживость, предательство, глупость, трусость, подлость, неверие, греховность и др. Мусульманин обязан верить и признавать Их всех, иначе он не считается мусульманином.

Может возникнуть вопрос: *почему сейчас столько много различных религий, если все Пророки исповедовали одну веру?*

Пророк Адам поклонялся только Единому Богу и учил Истиной вере своих детей. Также и другие Пророки призвали свои народы поклоняться Единому Богу и быть покорными только Ему. Но Пророки уходили из жизни, и некоторые люди начинали искажать веру, внося в Священные Писания свои собственные слова: кто умышленно, а кто – в силу своего невежества. Таким образом, появились религии, искажающие Истинное учение. И каждый раз, когда люди отходили от Истинной веры, Всевышний посылал нового Пророка, чтобы вернуть их к Истине.

После того, как язычество и неверие (куфр) вновь распространились повсюду на Земле, был ниспослан последний Пророк Мухаммад (с.а.с.), возобновивший призыв к поклонению Единому Богу. Он совершал различ-

ные чудеса, доказывающие истинность того, что Он послан Богом. Многие люди поверили в Его пророческую миссию, другие остались неверующими.

Существует множество языков, и каждый человек называет Всевышнего на своем: на русском языке – «**Бог**», на английском – «**God**», на арабском языке Его Имя – «**Аллах**». (На арабском языке «Бог» будет звучать как «Иллях», а под именем «Аллах» подразумевается определенное Божество с присущими Ему именами и атрибутами – прим. ред.)

Всевышний ни на кого не похож, и ничто не подобно Ему. Он вечен, а все, кроме Него, имеет начало. Бог – Создатель, и все создано Им. Все одушевленные и неодушевленные предметы, начиная от малейшей и неделимой частицы и заканчивая потолком Рая – Аль-Аршем (самым огромным созданием Бога), каждое действие – движение, покой, намерения, произвольные мысли и другое – все происходит по воле Аллаха. Ни природа, ни какая-либо причина не являются создателями и повелевателями. Все получило бытие по Воле Бога, по Его Могуществу, Определению и Вечному Знанию.

Нет никакого сомнения в существовании Бога. Вся вселенная – доказательство того, что Он существует, так как разум не воспринимает существо-

МЫЛЪКУУГЪОИШЭП КЪИНЫР

«Адыгэ макъэм» чъэпыогъум къыхиутыгъэх гъэзетеджэхэм ятхыгъэху хьэдэ фэло-фашлэхэр зэрэзыхьэхэрэм, къэхалъэхэм ащыщхэм шэпхъэнчъэгъэ зеклуаклэхэм зэрэащырихьыллэхэрэм, ахэм цыфхэр зэраушхьа-кхуэрэм, гъуни ащ фэшлэгъэн зэрэфаме афэгъэхьыгъэхэр. Мыекъуапэ дэт быслымэн къэхэлъэ закъом нэмыклэу къэхэлъэ 100-м екху республикэм ит. Ау мыекъопэ къэхалъэм гумэклыгъоу къыпкырэм фэдиз тыди тыщырихьыллэгъап. Тьдэ шылэ хьадэри зэфэдэ, бэныри тыди зэфэдэу шатлы, ифэло-фашлэхэри зэфэдэх. Зы чышлэм ащ игъэтлытын нахь щылылэнэу е нахь шыпыутынэу щытэп. Тхьаегъэлсэу ти Президент, ти Парламент хэтхэри, 2008-рэ илъэсым мыхэм зафэдгъази цыфхэр зыфыкыоклэ рагъэтлы-лыжьынэу хабзэм сомэ 1200-у къаритыщтыгъэр зэрэмаклэр къыдалгытэнэу тызлэгъум тагуры-луагъ, а ахьщэр джы сомэ 4000-м нэсыгъ. Тэ ащ тызыфыклэлы-лугъэр цыфэу дунаим екхьыкырэм ифэло-фашлэхэр ащкэла унагъом зэшлуихынхэу ары. Хьадэм игъэлскыни, пхъэмбгъу уасэми, ефэндым ритыщтми а ахьщэр афидкунэу ары тэ къызэрэтлы-тагъэр.

Непэ адыгэ къуаджэхэм хьадэм ифэло-фашлэ ащызэрэхэ зы-хьуклэ, а ахьщэр екху. Сэ ефэн-дыбэхэм садэгущылагъ ащ фэгъэ-хьыгъэу. Тапэклэ ежъэхэти пхъэм-бгъу уасэр аугъоитыгъ. Джы ащ тетыхьэп. Фыкыуагъэм иунагъо сомэ мини 4 къыратыжьыгъэмэ, зы миньр аретышгъ, пхъэмбгъоу ищыклагъэр къыфагъэхьыгъэр. Бэныр къуаджэм шызылхьэрэр лыхьылхэр, къошхэр арых. Чэфы-напхэр сомэ 700-800-м кхехьы. Хьадэр зыгъэтлылхьэрэм зы мэф гурыт лэжьапкэла ратынэу ары ты-зэрэзыхьыгъагъэр. Ащ фэдэ гу-рыт лэжьапкэлау Мыекъуапэ непэ щылэр сомэ 400-600. Ары хьадэм ифэло-фашлэ зезыхьыгъэм епты-нэу щытыр. Ау «Къурланым ты-феджагъыш» алозэ, сомэ мини 2-3-м ар зэрэнагъэсырэр тэрэзэп,

емыклу. Зилэм ышлэн зыфилорэм фит, тэ къатлорэр зэрэщытын фаер ары.

Хьадэр бгъэпскыныр лэшлэхэп. Адыгэ къуаджэхэм янахьыбэм ахэр гъэнэфагъэху ялэх. Ефэндым хьадэр егъэтлылгы, ау ахэми ахэт зыгъэпскыхэрэри. Ар хэти илоф. Къурланым къышело цыфыр зыфыкыоклэ икшош-лахьылхэм агъэпскыжьын фаеу. Къыдгурэло тэ ар шлэху зэрэфэмыкыэцкэ-щтыр, ащ тызэрэнмысыгъэр. Ау хьэдэгъэпскыным лэпылэгъоу илэхэр унагъом щышхэр арых, ахэм зы-пари яптынэу щытэп. Арышгъ, уихьэдэ чыиэ зезыхьыгъэм, зы-гъэкъэбзжыгъэм сомэ миным нэсэу ептымэ екху, ау ащ къыш-мыуцоу, лъэшэу егъэлыеклыгъэу уасэр зыгъэуцухэрэр зэрэщылэ-хэр ары тыгу къеорэр. Джыри зэ къэсэлэ: зилэм ытын зыфилорэм фит, ау къызылхьыкырэми у-плын фае. Зэхэбгъэхьожьмэ, мы фэло-фашлэхэм сомэ миниплыр афидкунэу щыт.

Мы Иофым фэгъэхьыгъэу тэ унашгъо дгъэуцун зыкэтымылэ-кырэри къэслон. Ефэндыр къуа-джэм хедзы, хьэдэгъэпскыныр ары. Тэ ащкэла зыпари къытэ-упчлэрэп. Мыр адыгэ хабз нахь, дин фэло-фашлэп. Арышгъ, тэц нахь ар нахь зыфэгъэхьыгъэр Адыгэ хасэр ары. Тэ тызыхьэ-гушылэн тлэккыштыр дьуахь къэзыхьэу, джыназ зышлэу, хьа-дэр зыгъэтлылхьэрэм епхыгъэ Иофхэр ары нылэп, адрэр зэклэ адыгэ шэн-хабзэхэм ахэхьэ. Ары Адыгэ хасэм иисполком изэхэ-сыгъо бэмышлэу сызыхьалжым зегурылоньыгъэ тазыфагу илгъэу къыни хьари еклолпаклэу афьти-лэр гъэнэфэгъэн, цыфхэм ахэлъхьэ-гъэн фаеу къызыкышчылуагъэр. Ащ фэгъэхьыгъэу тэ тишлэшхэр гъэзетым къыхэтэутыгъагъэх, ар ястыгъ исполкомым хэтхэм, хэл-лэнхэм, гупшысэу ялэхэм та-щагъэгъозным пае. Къызэрэс-луагъэу, тэ шапхэ зыфэдгъэуцун тлэккырэр тхылыклэ тштагъэу, лэжьапкэла етгызэ Иоф зэдгъашлэ-рэр ары нылэп.

Ау чылэм ефэнд, хьадэм ифэло-фашлэ зезыхьыгъэу ыгъэнафэхэ зыхьуклэ, тышагъэгъуазэу мэхьу, тамыгъэшлахэуи къыхьыкы. Ахэм афэдэу хадзыгъэ цыфхэр хьэдэ фэло-фашлэхэм язехьан фэгъэхь-азы-рыгъэнхэмкэла тэ лэпылэгъу тафэхьун тлэккыштыр, ежъхэр фэ-ррехи. Джащ фэд хьэдэгъэпскы-хэм ялофи. Ахэри чылэр ары хэ-зидзыхэрэр. А мафэу ахэр загъэ-нафэхэрэм унашгъоу къоджэдэ-хэм ашлэн альэккыштыр Иофэу ахэм агъэцкэштыр пае къаратынэу щытыр сомэ 500-м е 600-м нахь мымэкленэу. Ефэндэу къыныр зе-зыхьэу, мэфышым къыкылоцл цыфхэр нахьыбэу къызышкыло-хэрэ уахьтэм ахэм ахэтырэми мэ-фиш гурыт лэжьапкэла сомэ миныр ары теферэр. Джыри зэ къэтэлэ: нахьыбэ зытын амал зилэр зэрэцкыштыр ежъ илоф. Джащ тетэу шэпхэ гъэнэфагъэ Иофым хэтлхьашгъумэ, непэ мы тхы-гъэм цыфхэр еджэхэу къыдды-рагъаштэмэ, гузэгъабгъэр нахь маклэ хьуштыр.

Сэ сэшлэ ефэнд зытлущ зы соми цыфхэм аламышэу, ашлэрэ пстэ-ури псэпэ фашлэу ашлэу. Хьот Бэчмызэ (Аскъэлай) илгъэситф хьыгъэшгъ къуаджэм зигъэнэфа-гъэр зы чыпыц цыф къылихыгъэу слъэгъугъэп ыкыи зэхэхьыгъэп, сэдэкъэ шхынэу аратырэм нэмыкы. Ау ащ фэдэу ба непэ плъэгъуштыр? Бэчмызэ зэклэ фэ-дэн фаеу тэ тлорэп, тынэсыгъэп джыри тизэхашлэклэ ащ фэдэ

псэуклэм.

Непэ хьэдэ фэло-фашлэхэм яп-хыгъэу гумэклыгъохэр шылэх. Сомэ миньр хьадэр зыгъэтлылгы-рэ ефэндымкэла зы чылэм шымакл, ащ игъунэгъу къуаджэм дэс ефэндым сомэ 400-500 алахы, адрэм – 600-700. Мыхэмкэла шапхэ зыгъэуцун зылгэккыштыр къо-джэдэхэр ары нылэп. Шьыпкъэ, чылэхэм мы Иофым епхыгъэу бырсыр къащалэтырэп, ахэм ахэ-тых бэным дэхьашт пхъэмбгъум ыуасэ унагъоу къин къызфэ-кыуагъэм ламыхэу, Бирам е Къур-мэн мафэхэм цыфхэм сэдакэу къатырэмкэла къэзыщэфэу зыгъэ-тылхьэрэр.

Гъэзетым къыхьыгъэу тхыгъэхэу зигугъу тшлэхэрэр зыфэгъэ-хьыгъэхэр Мыекъуапэ дэт къэ-халгъэр ары. Цыфхэр тлэккы-шагъэ мы Иофым загъэгумэ-кы-хэрэр, къэбархэр къызылхьы-лэхэрэр, ау тэри ащ тилоф хэт-лхьан амал тилэп, тэ къытэпхы-гъэхэп а къэхалъэм щылажьэхэрэр. Ау сьд пае Мыекъуапэ щыллэрэм игъэтлылхьыжын фэдиш-плыкэ нахь лъаплэу унагъом къыфидэ-кыныр фая, къуаджэм нахь? Бэныр зэфэдэба, пхъэмбгъоу ащ дахэ-рэри зэфэдизба? Мы Иофхэм афэгъэхьыгъэу шэпхэ гъэнэфагъэ гъэуцугъэным пае тэри, Адыгэ хасэри, хьэдэ фэло-фашлэхэр къа-лэм цызезыхьэрэ организацием иллыккыштыр тызэхгъушылэжьын-хэ, акылылгъу тызэфэхьун, кэлэ администрацием щышхэр тызэк-ло-лэн фаехэми тлэккыштыр, зэзэ-гъыныгъэ горэ тшлэн фае. Ар нахь хэкыплэ тэрэзэу сэ сэлгытэ. Ар-мырэм, сомэ-сомэу зэхэхьозэ, имыщыклагъэу ахьабжэ къин къызфэкуагъэм ытын фаеу мэхьу.

Сьд пае чыжэу уклжыны, ады-гэм игулсэ ибэн сьдигу зыфэ-мылхьыжыгъэр?! Егъашлэми ащ тегущылагъэхэп ахэр, къош-лахьылхэм ар зыми нагъэсы-щтыгъэп. Джы ащ пае сомэ мин пчъагъэ атын фаеу къекы. Ащ етлани нэмыкы тынхэри къыхахэ-хэзэ, сомэ мини 10-12-м нэсэу алахы. Адэ, зымылэм сьд ышлэшт, ихьадэ ыгъэтлылхьыжыштыр?! Арышгъ, мы шэпхъэнчъэгъэ зе-клуаклэхэм гъунэ афэшлыгъэным пае акылылгъу зэккэхэми тызэфэ-хьун фае. Унагъоу ежъ-ежыкырэу бэныр зыгъынэу фаем зыпари тэ-рыохьу фэхьунэу щытэп (ащ фэдэ щысэхэри шылэх), ау зыфэмылэ-кыштыр илоф шьхьафы, ащ фыгъэгъэтын, фызылхьыштыр къэ-бгъошынхэу, уфит. Мылкъууагъоиплэ хьуштыр къыныр, ащ шыуагъоин фаер псапэр ары.

Мы Иофым цыфхэм къызэра-лэтыгъэм, къызэратхыгъэм пае зыпари бгъэмысэнэу, гузэгъабгъэ къыхэжыныу щытэп. Тызэрагъэ-мысэрэр тилажэ, адесэгъаштэ. Лъэшэу гухэкл шэпхъэнчъэгъэ зеклуаклэхэр къыным къызэрэхэ-кыхэрэр. Джыри зэ къыккэсэгъэ-хьы: тэ тилофшлэу, лэжьапкэла зэттэу шымытхэм унашгъо афэт-шын тлэккыштыр, ау Иофым епхыкылу фытиэр къэтлон тыфит, республикэм тисышгъ, тыщэ-псэуштыр.

Лъэшэу сэгугъэ тызтегушылэрэ гумэклыгъом нахьышлэм, цыф-хэмкэла нахь лэшлэхэрэр зэрэхьуштыр лъэныкыомкэла зэхьокыныгъэхэр фэзышынэ зылгэккыштыр пстэуми акылылгъу тызэфэхьунышгъ, ты-зегурылоньышгъ, шэпхэ тэрэххэр къыхэтхынхэу, цыфхэм тишуа-гъэ ядгъэккыныу.

Адыгэ Республикэм ыкыи Пшызэ шьолъхэ ашыпсэрэу быслымэнхэм ямуфтинеу Емыж Нурбий

СЕМИНАР-СОВЕЩАНИЕ В ГЕЛЕНДЖИКЕ

Интервью с муфтием Республики Адыгея и Краснодарского края Н.М. Емиж

«Мусульманское образование на Северо-Западном Кавказе: Современное состояние и перспективы развития». Так называлась тема семинара-совещания, проведенного Кубанским государственным университетом и Северо-Кавказским исламским университетом им. Имама Абу Ханифы (Нальчик) 29 сентября – 2 октября в г. Геленджике. О том, как проходило мероприятие мы попросили рассказать муфтия Республики Адыгея и Краснодарского края Н.М. Емиж, принимавшего непосредственное участие в нём.

– *Нурбий Моссович, расскажите, пожалуйста, о чем шла речь на этом семинаре-совещании.*

– Это весьма важное и актуальное мероприятие было проведено в рамках подготовки специалистов с углублённым изучением истории и культуры ислама. Для нашего региона оно особенно актуально, так как, в плане возрождения духовных ценностей ислама, самыми отстающими на Северном Кавказе регионами на сегодняшний день являются Адыгея и Северная Осетия.

В этом году дали разрешение на открытие в г. Майкопе филиала Нальчикского исламского университета. Но, как правило, этого оказалось недостаточно. Обучение можно организовать и в мечети, питание – в недалеко находящихся кафе, но вот помещение для проживания студентов с соответствующими санитарными нормами подобрать оказалось сложнее. Если Аллах даст, этот вопрос думаю решится к следующему учебному году.

– *На какое количество студентов Вы рассчитываете?*

– Если наберётся человек 40-50, т.е. 2 группы, это будет очень хорошо. Духовные ценности ислама для нашей молодёжи далеко не на первом месте, поэтому рассчитывать на массовое поступление не приходится. Кроме этих основных групп мы хотим организовать при филиале шестимесячные, трехмесячные курсы, и, если будет возможность, даже месячные курсы для наших имамов, которые работают в аулах.

– *А будут ли группы заочного обучения?*

– Да, вопрос дистанционного обучения, в том числе и заочного, на семинаре, также рассматривался. Если получится, хотим набрать одну группу заочного обучения.

– *Нурбий Моссович, а программа обучения будет включать в себя только изучение религиозных наук?*

– Я попросил ввести в программу обучения, кроме изучения исламских наук, другие светские гражданские специальности, чтобы в случае недостаточного количества рабочих мест ребята могли заниматься чем-то другим. Кроме этого, для общего развития необходимо базовое знание других наук. По исламу, мусульманин обязан быть всесторонне развитым. Если специалист будет знать Коран наизусть, знать исламские науки, но не будет знать законы своей страны, не будет знать юриспруденцию, экономику, финансовые вопросы, лишён ораторских способностей – он не сможет руководить Духовным управлением мусульман или

даже районной религиозной организацией, тем более в наше время, когда происходит сильное взаимопроникновение религиозных организаций и властных структур.

Слава Аллаху, прошел тот период (1917-1991 гг.), когда в нашей стране преследовали религию (и даже любую религиозную мысль), вытравляли из жизни людей религиозное сознание. Чем это закончилось, мы хорошо с вами знаем – полным упадком нравственности и потерей духовных ценностей. Наши руководители поняли, что упадок нравственности и деградация возникают в том обществе, где нет духовности, нет религиозных знаний, когда человек живет вслепую и путь его не освещается Божественным Светом. Государство помогает нам и мы должны помочь своей стране быть краше и сильнее.

Недавно я побывал в воинской части г. Адлера. Мусульмане на службе, как впрочем, и немусульмане, заявляют, что они не должны мыть полы, не должны чистить картошку и т.д., это полный бред. Кто должен выполнять их обязанности? Почему, если они, скажем, не моют полы за других, то кто-то другой должен за них это делать? Это невежество, более того, это гордыня, которая, является одним из самых больших грехов в исламе. Каждый мусульманин должен подчиняться общеустановленным правилам, если это не нарушает каноны ислама. Если, к слову нас заставляют употреблять алкоголь, то мы не должны этому подчиняться. Но слава Аллаху, в нашем обществе никто этого не делает. А если кто-то и заинтересован в этом, то против настоящих мусульман они бессильны.

– *А еще какие вопросы рассматривались на этом семинаре?*

По решению правительства РФ в текущем учебном году в программу школьного образования введено изучение основ религии. Я предложил такой вариант, чтобы люди изучали не какую-то определённую религию, а основу всех мировых религий, Я считаю, что у человека должно быть право выбора, об этом говорится в Коране. Дети, получив общее представление о сути всех религий, смогут в сравнении сделать свой выбор. Более того, у них будет возможность узнать правильную позицию той или иной религии, отношение ислама ко всем священным писаниям, ко всем пророкам (мир им всем), которым уделяется особое место в Коране. Таким образом, мы сможем избежать исламофобию, предвзятости, слепого отношения к исламу.

В основном, вот вопросы, которые обсуждались на семинаре-совещании. Также было решено, что будем периодически проводить подобные мероприятия для решения возникающих вопросов.

– *Спасибо, Нурбий Моссович, за ваши ответы. Да поможете вам Аллах в осуществлении ваших планов на пути духовного возрождения в нашей республике, Краснодарском крае и, вообще, во всем Северном-Кавказском регионе.*

Беседовала Людмила (Фатима) БАДИЕВА

НАСТОЯЩЕГО

вание какого-либо действия без того, кто действует. Тем более, этот мир не может существовать без Создателя. Бог не похож на все сущее, Он остается неизменным.

Поэтому вера всех пророков во все времена была одна – вера в Единого, Единственного Бога, в Его Ангелов, Пророков, в Ад и Рай, а разным Пророкам ниспосылались различные Законы Божьи (Шариаты), которые отличались, в зависимости от времени и уровня общественного сознания. Всевышний предписывал нормы поведения наиболее соответствующие каждому народу и в данное время. Священный Коран так гласит об этом: «Мы ниспослали тебе (о Пророк!) Откровение Коран и Шариат так же, как до тебя Нуху и пророкам после него: и Ибрахиму, и Исмаилу, и Исхаку, и Якубу и коленам, и Исе, и Аюбу, и Юнусу, и Харуну, и Сулейману, и дали Дауду Забур» (Коран, 4:163). «...И для каждого народа мы установили закон и путь» (Коран, 5:48). Пророк Мухаммад (с.а.с.) сказал: «Все Пророки – братья, у них отец один – религия и разные матери – Законы Божии». (В арабском языке слово «религия» имеет мужской род, «закон» – женский род).

(продолжение следует)
Журнет МАМИИ





Во имя Аллаха, Всемилостивого, Милосердного!

«...И говори: «Господи! Приумножь мои знания» (Коран, 20:114)

Дорогой брат! Я хочу познакомиться тебя с человеком, который сыграл выдающуюся роль в Исламе, основателем мазхаба, получившего его имя и зовут его **Ан-Ну'ман бин Сабит бин аль Мурзабан Абу Ханифа**. Он родился в городе Куфе (на территории современного Ирака) в 80 году Хиджры (702 г. по григорианскому календарю). Трудно переоценить вклад этого великого ученого в сокровищницу Ислама. Он одним из первых ввел в обиход термин «иджитхад» (араб. «старание»; юридически, богословски – «усердие, проявляемое знатоком религии в извлечении религиозного решения из соответствующих источников»). Изучая его биографию удивляешься его скромности, трудолюбию, уважению к своим ученикам. Он воспитал целую плеяду великодушных ученых, среди которых известные всему исламскому миру: Абу Йусуф, Зуфар, Дауд ат-Та'и, Асад бин Амр, Йусуф бин Халид ас-Самтий и Иахйя бин Закария.

Мне представляются интересными и не потерявшими свое значение спустя более 1000 лет советы Абу Ханифа своему ученику Йусуфу бин Халид ас-Самтий, который после завершения учебы попросил разрешения вернуться в свой родной город Басру, находящийся на территории современного Ирака. Абу-Ханифа сказал: «Я не разрешу тебе уехать до тех пор, пока не дам совет, который тебе пригодится при общении не только с обычными, но и со знающими религиозными людьми. Также мой совет будет полезен тебе в общении не только с простыми людьми, но и с высокопоставленными особами, и поможет разобраться в проблемах, волнующих общество».

Когда обращаешься к кому-либо, то тщательно взвешивай свои действия и слова. Ты должен знать, что если будешь неправильно поступать в отношении других, врагами станут даже твои близкие, а если ты будешь хорошо относиться к людям, то даже незнакомые станут тебе родными».

«Бисмилляхи-рахмани-рахим! Я раскрою перед тобой то, о чем ты думаешь: ты представляешь, будто бы приехал в Басру и начал выступать против тех, кто отличается от тебя, считая себя выше них, думая о себе как о более знающем, чем они. Ты отошел от общения с ними, отделился от них. Они также отделились от тебя. Ты их ругал, и они ругали тебя. Считал, что они находятся в

заблуждении, и они говорили, что ты пребываешь в заблуждении. Ты говорил о них, что они вводят новшества, и они говорили о тебе то же самое, – и в результате начали распространяться разные слухи не только о тебе, но и о нас. Ты решил бежать, но это – нездоровая мысль! Нездорово так поступать, поскольку тот – глупец, кто не старается держат себя в руках и не может быть терпеливым с теми, с кем ему необходимо общаться, до тех пор, пока Аллах не даст ему выход из положения»

«Когда приедешь в Басру, и увидишь, что люди оказали тебе радушный прием, навещали тебя и проявили почтение к твоему высокому положению, то отнесись к каждому из них сообразно его положению в об-

ществе. Будь почтителен с уважаемыми в обществе людьми. С особым вниманием и уважением относись к людям, которые обладают знаниями, проявляй уважение к пожилым, с молодыми же тебе следует быть мягким и милостивым. Будь близок к простым людям общества. Что касается скверных людей, то с ними будь осторожен и осмотрителен. **Будь другом для положительных, благочестивых людей.** Не игнорируй тех, кто обладает властью; не отталкивай и не унижай тех, кто обращается к тебе с просьбами. Ни с кем не прерывай дружеских отношений, никому не поверяй своих секретов. В своей дружбе не доверяй человеку, пока не испытаешь его. Не бери в услужение себе подлого человека и не используй в своей речи слова, которые люди в силу своего невежества могут не понять и за это станут критиковать тебя. Будь бдительным в общении со скверными людьми. **Не принимай от людей приглашений в гости и ни в коем случае не бери от них подарков** (Судья запрещается принимать приглашения и подарки от заинтересованных лиц, т.к. судья имеет особые правила принятия приглашений и подарков). Держи себя так, чтобы сохранить в обществе свое лицо. **Будь терпелив, береги свою мораль и нравственность, будь выдержанным.** Обновляй свою одежду, часто используй духи.

Позаботься о том, чтобы место, где проводишь занятия, было доступно для людей, а также, чтобы им было известно о времени занятий. Выдели свое время для того, чтобы

иметь возможность исполнять важную для дела работу. Следуй за мнением окружающих, спешь их исправить и воспитать, будь гибким и мягким в этом. Часто не критикуй их, не бери их воспитание непосредственно на себя, а используй для этой цели посредников, так как этим ты сохранишь свое положение и достоинство, а также почтение и уважение со стороны людей. Это тебе необходимо для того, чтобы потом иметь возможность использовать свою силу.

Соблюдай Намаз. Будь щедрым в угощении, делись тем, что имеешь, поскольку скромной человек не сможет руководить каким-либо делом. Пусть окружающие тебя люди будут тебе доверенными помощниками, которые ознакомят тебя с тем, что происходит с

людьми. Это нужно для того, чтобы было возможным своевременно исправить какие-либо нарушения. Когда пытаешься исправить это и видишь, что дело развивается хорошо, то для достижения большего успеха старайся закрепить этот результат. Наблюдай за теми, кто посещает, и теми, кто не посещает занятия. В случае если не видишь в том вреда, выражай свое одобрение, – это послужит исправлению и «лечению» тех, которые стараются нанести тебе вред. Придерживайся пути благодеяния и повелевай другим совершать добро. **Не вмешивайся в дела, которые тебя не касаются, – веди себя так, будто бы этого нет. Не обращай внимания на тех, кто тебе вредит, и бери на себя инициативу говорить правду.**

Лично посещай заболевших братьев и поддерживай с ними связь через своих посланников. Осведомляйся о положении отсутствующих мусульман. **Не отворачивайся от тех, кто отвернулся от тебя, поддерживай связь с теми, кто не поддерживает общения с тобой, будь щедрым с теми, кто не приходит к тебе. Прощай того, кто плохо относится к тебе, кто плохо относится к тебе говори только хорошее.**

Выполняй то, что положено по отношению к умершим. Если у кого-нибудь произошло какое-либо радостное событие, поздравь его с этим, а тому, у кого случилась беда, вырази свое соболезнование. А если у кого-то возникли какие-либо трудности, посочувствуй ему. Того, кто просит у тебя поддержки, – поддержи, а тому, кто просит помощи –

помоги. Будь вежливым и внимательным с людьми, старайся полюбить их. **Приветствуй словом «салям» даже тех, кто не всегда достоин этого.**

Если на одном с тобой собрании будут присутствовать теологи Ислама или же ты будешь с ними в одной мечети, и будут подняты какие-либо вопросы, и они дадут ответ, отличающийся от твоего, – не говори того, что приведет к разногласию (это в том случае, если ответ дает правдивый теолог). А если тебе зададут вопрос, то дай на него ответ (соответствующий Шари'ату), который наиболее распространен среди людей. После этого сообщи, что по этому вопросу существует и другое мнение, и приведи доказательство этому. Если к тебе прислушаются и оценят тебя,

ства выслушивай тех, кто прислушивается к тебе, и не требуй от людей того, чего они не требуют от тебя. И не будь неудовлетворен тем, что имеют люди и чем они сами удовлетворены. **Опережай других в совершении добрых деяний. Будь правдивым. Отбрось в сторону высокомерие. Не становись предателем, даже если предадут тебя. Оправдывай доверие, оказанное тебе, даже если другие не оправдывают твоего доверия. Будь искренним, выполняя обещания, и сохраняй свою Богообязанность.**

Общайся с представителями других конфессий в рамках Шари'ата и в зависимости от того, как они общаются с тобой. (Имеется в виду, что следует поддерживать общение, приносящее пользу, добро, и воздерживаться от иного общения.)

Воистину, если ты последуешь моему совету, то, я надеюсь, будешь в сохранности и благополучии, если даст Аллах.

Однако мне грустно расставаться с тобой. Знай, что я намерен периодически писать тебе. Информировать меня о своих нуждах. **Будь для меня сыном, а я буду для тебя отцом».**

Йусуф ибн Халид Ас-Самтий сказал: «Учитель достал для меня динары, одежду и еду, дал одному из своих помощников отнести эти вещи и, собрав своих учеников, вышел, чтобы проводить меня. Учитель с учениками сопровождали меня до реки Аль-Фурат. Затем они попрощались со мной, а я попрощался с ними».

Совет, который мне передал Абу Ханифа, да будет дарована ему Милость Аллаха Всевышнего, – одно из величайших благ, которые я когда-либо получал.

Я приехал в Басру и стал придерживаться совета моего учителя. Не прошло и нескольких дней, как все стали моими друзьями. В Басре и в местности Аль-Куфа распространился мазхаб Абу Ханифы (да благословит его Аллах). Регулярно, вплоть до самой смерти имама, пусть Аллах дарует ему Свою Милость, я получал его книги.

Это большое счастье – иметь столь благочестивого учителя и наставника, который был у меня. Найдется ли другой, подобный ему? Да будет доволен им Аллах!»

Брат мой! Не спеша, прочти эту заметку, поразмысли, задай себе вопрос, многое ли из достоинств великого шейха есть у тебя? Что нужно изменить в себе каждому из нас, чтобы повторить путь великого праведника Абу Ханифа!

Да хранит нас всех Всевышний Аллах!

Материал подготовил хаджи Асланбий ХУТЫЗ

ВЕЛИКИЙ ИМАМ ИСЛАМА АБУ-ХАНИФА

ВНИМАНИЕ!

Убедительная просьба обращаться с уважением к газете, так как приводятся имя Аллаха и аяты из Священного Корана.

Желающих присылать материалы для публикации просьба обратиться в Соборную мечеть г. Майкопа или отправить материалы в адрес редакции с пометкой: «для редакции газеты 'Свет'». Материалы принимаются на адыгейском и русском языках. Присланные материалы не возвращаются.

